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砂川市第７期総合計画 市民懇談会 意見集約結果 

 

 11 月 18 日から 27 日までに実施した、市民懇談会、団体説明会から得られた意見等につ

いて、次のとおり集約いたしました。 

 

 

１ 目的 

   砂川市第７期総合計画の策定にあたり、市民のみなさんと行政が一緒に考え、共通の

目標に向けた協働のまちづくりを進めていくために、市民及び各種団体の方々と懇談会

を開催し、地域の課題、まちづくりに対する意見や提言などを伺い、総合計画の策定に

役立たせることを目的として実施しました。 

 

 

２ 実施結果 

区分 実施日 会場 参加者数 
意見等の

延べ件数 

ｱﾝｹｰﾄ提

出人数 

市民懇談会 1 日目 １１月１８日 北地区ｺﾐｭﾆﾃｨｾﾝﾀｰ  １９人   7 件  ５人 

市民懇談会２日目 １１月２０日 地域交流ｾﾝﾀｰゆう  １４人 １７件  ６人 

市民懇談会３日目 １１月２１日 南地区ｺﾐｭﾆﾃｨｾﾝﾀｰ  １０人 １５件  ４人 

団体懇談会 1 日目 １１月２６日 公民館 
１７団体 

 ３８人 
 ９件 １４人 

団体懇談会２日目 １１月２７日 公民館 
１３団体 

 ２８人 
 ９件 １２人 

計 １０９人 ５７件 ４１人 

 

 

３ 市民参加者および市出席者 

○一般市民 

 

○団体 

１日目（１１月２６日） １７団体 

  砂川青年会議所、砂川老人クラブ連合会、NPO 法人ゆう、砂川市 PTA 連合会、 

砂川市体育協会、砂川地区広域消防組合砂川消防団、砂川市交通安全協会、 

砂川市民生児童委員協議会、砂川市社会福祉協議会、さくら保育園保護者の会、 

空知太保育所保護者の会、すまいるママサークル、砂川商工会議所、砂川市技能協会 

新砂川農業協同組合、すながわスイートロード協議会、砂川市町内会連合会 
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２日目（１１月２７日） １３団体 

  砂川市郷土研究会、北海道子どもの国協会、砂川市文化協会、砂川市防犯協会、 

砂川市消費者協会、砂川市身体障害者福祉協会、ひまわり保育園保護者の会、 

砂川天使幼稚園父母の会、子育てタイム友の会、砂川市観光協会、 

砂川市商店会連合会、砂川地区連合会、砂川建設協会 

 

○砂川市 

善岡市長、湯浅副市長、髙橋教育長 

熊崎総務部長、峯田市民部長、中村保健福祉部長、福士経済部長、近藤建設部長、 

小林建設部技監、河原教育次長、朝日市立病院事務局長、山田市立病院審議監、 

青木消防長、袖野消防次長 

 

 

４ 意見集約結果 

   

 ① 意見の分野別件数                           （単位：件） 

 分  野 
発言件数 ｱﾝｹｰﾄ意見

件数 
計 

意見 質問 

Ａ 市民参画・コミュニティ・行政運営 ４ ６ ８ １８ 

Ｂ 教育・文化・スポーツ ３ ３ １５ ２１ 

Ｃ 医療・保健・福祉 ３ ２ １７ ２２ 

Ｄ 生活環境・防災 ０ ２ ２ ４ 

Ｅ 産業振興 ８ ７ １４ ２９ 

Ｆ 都市基盤 ６ ４ １８ ２８ 

Ｇ まちづくり全般に関すること ２ ３ ８ １３ 

Ｈ その他 ２ ２ ８ １２ 

 計 ２８ ２９ ９０ １４７ 

 

② 分野別意見の概要 

頁 意見等の概要 件数 

８ Ａ. 市民参画・コミュニティ・行政運営に関する意見 １８ 

〃 意見 ４ 

〃 ・地域の高齢者と子ども達とのふれあいについて １ 

〃 ・市の情報発信について ２ 

〃 ・総合計画について １ 

〃 質問 ６ 

〃 ・高齢者の活動に対する補助について １ 
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頁 意見等の概要 件数 

８ ・行財政運営について １ 

〃 ・総合計画について ４ 

９ アンケート意見等 ８ 

〃 ・市民参加･コミュニティの推進について １ 

〃 ・行政運営について １ 

〃 ・市の情報発信について ２ 

〃 ・情報通信について １ 

〃 ・総合計画の策定について ３ 

 

 

頁 意見等の概要 件数 

９ Ｂ. 教育・文化・スポーツに関する意見 ２１ 

〃 意見 ３ 

〃 ・校外活動について １ 

10 ・トレーニング施設について １ 

〃 ・子どものスポーツ活動について １ 

〃 質問 ３ 

〃 ・学校の適正配置について １ 

〃 ・学校のスキー授業について １ 

 ・給食費の無償化について １ 

〃 アンケート意見等 １５ 

〃 ・学校の適正配置について ３ 

〃 ・コミュニティスクールについて １ 

〃 ・校外活動について １ 

11 ・砂川高校への支援について １ 

〃 ・学校教員について １ 

〃 ・文化の振興について １ 

〃 ・地域交流センターゆうについて １ 

〃 ・スポーツ振興について ２ 

〃 ・子どものスポーツ活動について ２ 

〃 ・スポーツ施設の管理・運営について ２ 
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頁 意見等の概要 件数 

12 Ｃ. 医療・保健・福祉に関する意見 ２２ 

〃 意見 ３ 

〃 ・子どもの医療費の無償化について ２ 

〃 ・市民団体を活用した子育てについて １ 

〃 質問 ２ 

〃 ・子育て世代に対する支援について １ 

〃 ・老人憩の家について １ 

〃 アンケート意見等 １７ 

〃 ・医療体制について ３ 

13 ・健康づくりの推進について １ 

〃 ・子どもの医療費の無償化について ３ 

〃 ・子育て世代に対する支援について ５ 

〃 ・保育所について １ 

〃 ・病児・病後児保育について １ 

〃 ・老人福祉施設でのボランティア活動について １ 

〃 ・ふれあいセンターについて １ 

〃 ・婚活支援について １ 

 

 

頁 意見等の概要 件数 

14 Ｄ. 生活環境・防災に関する意見 ４ 

〃 質問 ２ 

〃 ・警察署の統合について １ 

〃 ・防犯カメラの設置について １ 

〃 アンケート意見等 ２ 

〃 ・避難場所の設定について １ 

〃 ・防災について １ 

 

 

頁 意見等の概要 件数 

14 Ｅ. 産業振興に関する意見 ２９ 

〃 意見 ８ 

〃 ・商店街の活性化について １ 

〃 ・観光の振興について ２ 

15 ・若者の就業について １ 
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頁 意見等の概要 件数 

15 ・外国人労働者の受け入れ・支援体制について １ 

〃 ・テレワーク事業の実施について １ 

〃 ・起業に対する融資・助成制度について １ 

〃 ・駅前再開発について １ 

〃 質問 ７ 

〃 ・商店街の活性化について ２ 

〃 ・企業誘致について １ 

〃 ・若者の就業について １ 

16 ・雇用確保の取り組みについて １ 

〃 ・農業における後継者不足について １ 

〃 ・駅前再開発について １ 

〃 アンケート意見等 １４ 

〃 ・中心市街地の活性化について ３ 

〃 ・観光の振興について ５ 

〃 ・企業誘致の促進について ２ 

17 ・雇用確保の取り組みについて ３ 

〃 ・農業の振興について １ 

 

 

頁 意見等の概要 件数 

17 Ｆ. 都市基盤に関する意見 ２８ 

〃 意見 ６ 

〃 ・石山川の整備について １ 

〃 ・JR 砂川駅のエレベーター設置について １ 

〃 ・空き家情報の提供について １ 

〃 ・予約型乗合タクシーについて １ 

〃 ・路線バスの時刻表について １ 

18 ・民間アパートについて １ 

〃 質問 ４ 

〃 ・流雪溝について １ 

〃 ・JR 砂川駅のエレベーター設置について １ 

〃 ・予約型乗合タクシーについて １ 

〃 ・砂川市への定住について １ 

〃 アンケート意見等 １８ 

〃 ・道路等の整備について ３ 

〃 ・河川について １ 
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頁 意見等の概要 件数 

18 ・自然環境、公園等の整備・整備充実について ２ 

19 ・除排雪について ２ 

〃 ・空き家・空き地対策について ２ 

〃 ・JR 砂川駅のエレベーター設置について ２ 

〃 ・予約型乗合タクシーについて ３ 

〃 ・公共交通機関の運行について １ 

20 ・移住定住の促進について ２ 

 

 

頁 意見等の概要 件数 

20 Ｇ. まちづくり全般に関する意見 １３ 

〃 意見 ２ 

〃 ・SDGsの取り組みに係る啓発について １ 

〃 ・まちづくりに関する意見の反映について １ 

〃 質問 ３ 

〃 ・人口減少について １ 

〃 ・地方創生について １ 

〃 ・他市町との合併について １ 

21 アンケート意見等 ８ 

〃 ・まちづくりの方向性について ３ 

〃 ・人口減少について ４ 

〃 ・他市町との合併について １ 

 

 

頁 意見等の概要 件数 

21 Ｈ. その他の意見 １２ 

〃 意見 ２ 

〃 ・人口推計について １ 

〃 ・総合計画審議会委員について １ 

22 質問 ２ 

〃 ・人口推計について １ 

〃 ・市民アンケートについて １ 

〃 アンケート意見等 ８ 

〃 ・懇談会について ７ 

〃 ・市民アンケートについて １ 
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◎ 意見等の内容   

Ａ.市民参画・コミュニティ・行政運営に関する意見 

 

【 意 見 】 ４件 

 

地域の高齢者と子ども達とのふれあいについて（１件） 

・おじいちゃん、おばあちゃんと暮らしている子どもが少ないように感じる。地域のお年寄

りと子ども達が一緒に過ごせる時間を持てるような場所、機会があれば良いと思う。（北地

区コミセン） 

 

市の情報発信について（２件） 

・砂川市を紹介する写真は非常に素晴らしいものなので、インスタグラム化するなど、映像

や写真で砂川市の魅力を発信していただきたい。（ゆう） 

・公式ラインアカウントを、市の PR のものと、防災に関するものの２つに分けて運用する

と、市民の防災の意識も高まり、良いと思う。（ゆう） 

 

総合計画について（１件） 

・総合計画の基本構想に「子どもが戻りたいと思える街」を入れてほしい。（団体） 

 

【 質 問 】 ６件 

 

高齢者の活動に対する補助ついて（１件） 

・高齢者の活動に対する補助金（敬老会への補助など）が過去の行政改革でカットされ、事

業が思うようにできない。復活はできないか。（団体） 

 

行財政運営について（１件） 

・６計後の財政状況はどうなのか。（南地区コミセン） 

 

総合計画について（４件） 

・第６期総合計画の進捗状況の公表はどのようなかたちで行っているのか。（ゆう） 

・第７期総合計画では、事業の重要度を掲載するのか。（ゆう） 

・第６期総合計画と第７期総合計画は、いつからいつまでの期間の計画なのか。（南地区コミ

セン） 

・総合計画の計画期間内に情勢が変化すると思うが、計画の修正等は行っていくのか。（南地

区コミセン） 
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【 アンケート意見等 】 ８件 

 

市民参加・コミュニティの推進について（１件） 

・交流センターゆうにて様々な行事を行っているが、市職員の参加が少ないように思えるの

で、積極的にかかわってほしい。（団体） 

 

行政運営について（１件） 

・人口減少による、市財政の縮小に危機感を抱いています。国の補助だけに依存する体制か

ら一歩進んで下さい。（ゆう） 

 

市の情報発信について（２件） 

・砂川の公式 SNS を作る。（ゆう） 

・全体的に発信する事が弱い→砂川情報総合ポータルサイトを立ち上げる。雇用・移住・観

光など情報別に。（ゆう） 

 

情報通信について（１件） 

・５G に特化した事業。（団体） 

 

総合計画の策定について（３件） 

・市民に対する、総合計画・まちづくりの取り組みの PR を何回も実施しては。（南地区コミ

セン） 

・「子どもが戻りたいと思える街」を基本構想に入れてほしい。2,000 人にアンケートを取

ったら、半分が外に出たいと回答。高卒後の有能な人材の U ターン・I ターンに向けて、

砂川に戻りたいと思えるきっかけを作ってほしい。（団体） 

・子どもワークショップ：子どもだけではなく、昔、教育実践等に参加できなかった老人も

勉強したいものです。（団体） 

 

 

Ｂ.教育・文化・スポーツに関する意見 

 

【 意 見 】 ３件 

 

校外活動について（１件） 

・現在、学校の再配置について検討を進めていると思うが、トレーニング施設を含めて地域

で子供を育てるといった校外活動も出来るような施設、指導体制を今後考えていただきた

い。（ゆう） 
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トレーニング施設について（１件） 

・認知症予防や冬場の運動不足の対策として、全ての市民が使えるような、器具をあまり使

用せず管理のやさしいトレーニング施設があれば良いと思う。（ゆう） 

 

子どものスポーツ活動について（１件） 

・少子化で児童数が少なくなり、学校内でクラブ活動が出来ない。子ども達がスポーツしや

すい環境を作るという意味で、学校以外での子ども達のスポーツ活動に対する補助を検討

していただきたい。（団体） 

 

【 質 問 】 ３件 

 

学校の適正配置について（１件） 

・小学校の統廃合について、今後どうなっていくのか。（北地区コミセン） 

 

学校のスキー授業について（１件） 

・かもい岳スキー場が閉鎖となったが、学校のスキー授業はどうなるのか。（ゆう） 

 

給食費の無償化について（１件） 

・子どもがこれから小学校に上がるのだが、給食費の無償化についてどう考えているか。（団

体） 

 

【 アンケート意見 】 15 件 

 

学校の適正配置について（３件） 

・学校の再配置は当面、小学校３、中学校１ぐらいで進めて、２も検討を。（ゆう） 

・小学校、中学校の統合については、早ければ早い方が良いと考えています。小学校の６年

間、１クラス、児童数が 20 名以下という状況は、子どもの学校生活や対人関係が変わり

なく可能性が狭まると思います。（団体） 

・小学校、中学校の統合は、１年でも２年でも早くしてほしいと思っています。クラス替え

があって、たくさんの子達の中で教育させたいと思っています。（団体） 

 

コミュニティスクールについて（１件） 

・学校ではコミュニティスクールが始まっていくことと思います。コミュニティスクールで

考えられている、話をされていることを、通っている子の家庭だけではなく、広く地域に

発信してもらえたらと思います。（団体） 

 

校外活動について（１件） 

・校外の体育・文化活動の社会教育事業としての取り組み強化。（ゆう） 



11 

 

砂川高校への支援について（１件） 

・砂川市の子ども達が砂川高校に進学したくなる、しやすくなるサポートをしてほしい。（団

体） 

 

学校教員について（１件） 

・砂川はとても住みやすく、いい町だと思っています。砂川に来たいという教員の先生はた

くさんいると思うので、研修を頑張っている勉強熱心な先生に来ていただきたいです。（団

体） 

 

文化の振興について（１件） 

・文化に携わる市民が多い町なので、文化施設における設備投資を積極的に行ってほしい。

（団体） 

 

地域交流センターゆうについて（１件） 

・幼児・小学生までの子ども達の遊び場→ゆうにも「ハイウェイオアシス」みたいな遊び場

がほしい。（団体） 

 

スポーツ振興について（２件） 

・老人向けの軽スポーツがほしい。（北地区コミセン） 

・砂川市として冬のスポーツ振興についてビジョンを持つべき。スキー、水泳を子供にどう

取り組ませるか。（ゆう） 

 

子どものスポーツ活動について（２件） 

・子ども達がスポーツ活動のしやすいまちづくり。少子化により学校でのクラブ活動がしに

くい現状。学校外での子ども達のスポーツ活動に補助してほしい。（団体） 

・中学生の部活動の充実→小学生から中学生となった時に部活がないなどが問題。（団体） 

 

スポーツ施設の管理・運営について（２件） 

・30 年に整備していただいた市営野球場において、使用側とのギャップがあるのでは…？

実態にあったものとはなっていない様に思います。見直しを！（北地区コミセン） 

・砂川にはゴルフ場、スキー場等のスポーツ娯楽施設がない。さびしい…（団体） 
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Ｃ.医療・保健・福祉に関する意見 

 

【 意 見 】 ３件 

 

子どもの医療費の無償化について（２件） 

・他のまちとの医療費格差を感じるという声もあるため、子どもの医療費の無償化を検討し

ていただきたい。（ゆう） 

・少しでも子どもに医療を受けさせやすい環境を作るために、医療費助成の拡大を検討して

いただきたい。（団体） 

 

市民団体を活用した子育てについて（１件） 

・市民アンケートの「あなたが望む将来像」の問いで、出産や子育てがしやすいまちが上位

となっている。地域のものとして子育てに関わっていきたい。市民団体を活用した子育て

について考えていただきたい。（団体） 

 

【 質 問 】 ２件 

 

子育て世代に対する支援について（１件） 

・多子世帯に対するお金の補助はあるのか。（南地区コミセン） 

 

老人憩の家について（１件） 

・若い人から、「老人憩の家」は老人しか使えないのかという声が出ている。名称変更は可能

なのか。（北地区コミセン） 

 

【 アンケート意見 】 17 件 

 

医療体制について（３件） 

・病院は立派になりましたが、手術等は他市の病院へとなり、出来る手術と出来ない手術が

あるのですね。姉は、肺の手術は札幌医大にて受けました。過去にはフランスにて学んで

来た外科医もいらっしゃいました。現在はどうなのでしょうか。（南地区コミセン） 

・医療、保健、福祉面では、この近くの町としてはとても良い方だと思っています。安心で

きる病院があること、それが老後の何よりの安心と町内の皆さんがおっしゃっていました。

（団体） 

・砂川市は砂川市立病院と立派な病院があるが、待ち時間をもう少し短縮出来ないか？お医

者様から患者様医療にしてほしい。札幌の医療機関の方が待ち時間が少ない。（団体） 
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健康づくりの推進について（１件） 

・予防医学として市民が健康は自分で守るという意識を高める。そうすることで、外来患者

を減らす。（ゆう） 

 

子どもの医療費の無償化について（３件） 

・他の市町村に比べて、砂川市は小学生から医療費がかかる。子育て世帯にはかなりの負担。

子育てしやすいまちをつくっていくためには、このままで厳しいと思う。（団体） 

・砂川市が医療費を無料にしない訳がわかったのでよかったです。（団体） 

・医療費を無償化にして、砂川の国保税が上がるかも…などというリスクがあるなら、私は

望まないです。（団体） 

 

子育て世代に対する支援について（５件） 

・子どもを産める環境の充実→子どもを産むまでの医療費が高い。（団体） 

・出生の根本的な補助は継続してほしい。（団体） 

・子育て環境のさらなる充実。支援センターや学童保育の充実。（※主に時間帯など）（団体） 

・子育て支援による人口増（団体） 

・子育てを皆が応援しやすい体制づくりを希望します。（団体） 

 

保育所ついて（１件） 

・待機児童の問題など→保育所の統合は？（団体） 

 

病児・病後児保育ついて（１件） 

・病児・病後児保育の利用のめやすが、そのめやすだと保育所や学校へ行かせるめやすだっ

たりします。そして、少し利用しにくく感じています。もう少し病気中にも利用できれば

と思うこともあります。（どうしても仕事を休めない時もあるので）（団体） 

 

老人福祉施設でのボランティア活動について（１件） 

・老人福祉施設でのボランティアを、65 歳以上の健康な人に手伝ってもらうのはどうでし

ょう。みまもりやお話（おしゃべり）等、同年代に生きた人と共通のテーマが持てるので。

（講習等終了させる）（団体） 

 

ふれあいセンターについて（１件） 

・ふれあいセンターの風呂が故障したまま。早期に修理してほしい。（団体） 

 

婚活支援について（１件） 

・婚活の強化→出会いの場の減少。移住にもつながる。（団体） 
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Ｄ.生活環境・防災に関する意見 

 

【 質 問 】 ２件 

 

警察署の統合について（１件） 

・来年から警察署が統合されるが、滝川と砂川を比べた時に後手になるような対応があるの

ではないかと懸念している。あり方や傾向についてお聞かせいただきたい。（団体） 

 

防犯カメラの設置について（１件） 

・防犯カメラの設置について、計画があればお聞かせいただきたい。（団体） 

 

【 アンケート意見 】 ２件 

 

避難場所の設定について（１件） 

・空知太第１町内会ですが、避難場所が小学校とそらっぷセンターの２つになっていますが

ご近所の方は小学校だけだと思っています。そらっぷセンターには人が入らないと思って

いて、いざ避難する時は迷うと思います。小学校が統合されるとの話から、避難所もどう

なるのでしょうか。不安です。（北地区コミセン） 

 

防災について（１件） 

・安心・安全、防災に取り組む。（子どもの安全）（北地区コミセン） 

 

 

Ｅ.産業振興に関する意見 

 

【 意 見 】 ８件 

 

商店街の活性化について（１件） 

・街中を歩いていると、まず駅前が非常に未整備な状態。北洋銀行と中央市場（国道沿い）

には店が１軒、農協の向かい側のつぼやとかじやの間も１軒か２軒しかない。砂川の一等

地における、空き地・空き家対策、商店街の振興について、今後力を入れてほしい。（団体） 

 

観光の振興について（２件） 

・砂川の強みは観光だが、高速道路で札幌から旭川へそのまま行ってしまい、砂川に寄って

もらえない。スマート IC も開設されたので、砂川に寄り道してもらえれば料金を無料にす

るといった政策があれば面白いと思う。（団体） 
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・砂川市の美しい自然や遊水地などをどのように活かして観光化するかを考えているが、自

然を活かすことが計画に盛り込まれていないことを残念に思う。（団体） 

 

若者の就業について（１件） 

・高校を卒業して市外に出た子ども達がそのまま戻ってこないという現状がある。戻ってく

るきっかけは仕事だと思うので、U ターンや I ターンに特化した事業があれば、人口の流

出を縮小できるのではないか。（団体） 

 

外国人労働者の受け入れ・支援体制について（１件） 

・外国人労働者の受け入れ・支援体制を考えていく必要があると思う。（ゆう） 

 

テレワーク事業の実施について（１件） 

・地方都市でテレワーク事業が流行っており、小資本で大企業の仕事を受注出来るので、雇

用を生みだすことにもつながるため、実施を検討していただきたい。（ゆう） 

 

起業に対する融資・助成制度について（１件） 

・新しく事業を始める人にとっては、融資を受けようとしても、信用保証協会の審査などが

厳しく、やる気がそがれてしまう。砂川市が信用保証協会のような役割を担った、起業に

対する市独自の融資制度、助成制度を設けていただきたい。（ゆう） 

 

駅前再開発について（１件） 

・今後建設される駅前再開発の建物は、病院などの待合機能としての役割を持つのではない

かと思うため、病院にある待合モニターの設置について検討していただきたい。再開発は

まだ先の話なので、その前に、図書館の遊具スペースへ実験的に設置していただきたい。

（ゆう） 

 

【 質 問 】 ７件 

 

商店街の活性化について（２件） 

・商店街の活性化と中心市街地の問題について、どのように考えているのか。（南地区コミセ

ン） 

・商店街の活性化と計画に出ているが、具体的にどのようなことを考えているのか。（団体） 

 

企業誘致について（１件） 

・新規企業を誘致しているのか。（南地区コミセン） 

 

若者の就業について（１件） 

・若い人は働く場所がないから出ていくのか。（北地区コミセン） 
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雇用確保の取り組みについて（１件） 

・砂川市はインフラがしっかりしているため、雇用や経済が回れば人口の減少をなだらかに

できると思う。市で雇用拡大や確保に向けて行っている対策があれば教えてほしい。（ゆう） 

 

農業における後継者不足ついて（１件） 

・農家の高齢化に伴う後継者不足について、どのように考えているのか。（南地区コミセン） 

 

駅前再開発について（１件） 

・駅前再開発と第７期総合計画の関係性はどのようなものか。（ゆう） 

 

【 アンケート意見 】 14 件 

 

中心市街地の活性化について（３件） 

・中心市街地の再開発の促進。（南地区コミセン） 

・高齢者の多い市になりました。商品が年々減り、品物を買いたいと思ってもありません。

それで外へ買いに出てしまい、札幌、旭川へと若い人が少ないので、砂川は活気がありま

せん。若者が住める工業、商業が足りません。砂川市がグレーでそまっております。ピン

クになりますよう、若い人達が増えてほしいです。（団体） 

・駅前のまちづくり（にぎわい）（団体） 

 

観光の振興について（５件） 

・道立子どもの国、砂川オアシスパークを基本とした、観光のまちづくりの取り組み。（北地

区コミセン） 

・グランピングの施設を建てる。→砂川市の魅力を知ってもらう。（団体） 

・インバウンドに対応できる場所を作る→これから外国人観光客が増えるのは間違いない。

（ゆう） 

・観光に力を入れる。スイートロード、公園、有名店、それにまつわるイベントはあるが、

宿泊先がない。→より道の施策。スマートインターチェンジを利用し、４時間以内なら料

金を無料とするなど。（団体） 

・パークホテルの活用。→利用者数が少ない。（団体） 

 

企業誘致の促進について（２件） 

・新規企業の誘致を早急に。（南地区コミセン） 

・ラフに話が出来る状況でした。言えなかった事：今後の新規企業の誘致にどのような企業

を考えているのか。子供達が高卒後も戻ってこられる、働ける砂川にしてほしいと思いま

す。本日はありがとうございました。（団体） 
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雇用確保の取り組みについて（３件） 

・テレワークセンター（リモートコールセンター）の設置（ゆう） 

・仕事で戻ってきてほしいという事業には、市の奨学金制度なども良いのかも？と思いまし

た。（団体） 

・ユーチューバーを学べる場所。（団体） 

 

農業の振興について（１件） 

・農業振興について：「砂川市」「JA」「地域住民」の役割分担をお互い協議しながら、持続

可能な農業を構築したい。今後砂川市経済部と意見を擦り合わせ、取り進め致したい。（団

体） 

 

 

Ｆ.都市基盤に関する意見 

 

【 意 見 】 ６件 

 

石山川の整備について（１件） 

・あかね団地内を流れる石山川について、草木が生い茂っている。せっかくきれいな川なの

だから、なんとかしていただきたい。（北地区コミセン） 

 

JR 砂川駅のエレベーター設置について（１件） 

・JR 砂川駅にエレベーターを、難しければ昇降機を設置していただきたい。（ゆう） 

 

空き家情報の提供について（１件） 

・町内で毎年空き家が出てきているが、買いたいという人がいるほか、市外からも砂川に良

いところ（住宅）はないかと言われることもあるため、空き家に関する情報を市からいた

だきたい。（北地区コミセン） 

 

予約型乗合タクシーについて（１件） 

・今、高齢者の事故が多く、免許返納を言われているが、公共交通機関の利便性が上がれば、

なんとか返せると思う。乗合タクシーについても、乗る場所や時間、利便性を考えてもら

えれば、免許を返す人が多くなり、事故も減ると思う。（団体） 

 

路線バスの時刻表ついて（１件） 

・路線バスの時刻表がわかりづらいため、機会があれば作成元にお話ししていただきたい。

（南地区コミセン） 
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民間アパートについて（１件） 

・市内に勤めているが滝川に住んでいる人が結構いる。砂川に住ませるために、市営住宅の

ように安くアパート提供すると良いと思う。（南地区コミセン） 

 

【 質問 】 ４件 

 

流雪溝について（１件） 

・北電が老朽化により今後閉鎖した場合、市内の流雪溝はどうなるのか。（ゆう） 

 

JR 砂川駅のエレベーター設置について（１件） 

・JR 砂川駅に待合所が設置されたが、エレベーターについては JR と現在どのような話をし

ているのか。（南地区コミセン） 

 

予約型乗合タクシーについて（１件） 

・乗合タクシーの利用状況はどうなっているのか。使いづらい気がして、ほとんど使ったこ

とがない。（南地区コミセン） 

 

砂川市への定住について（１件） 

・お試し暮らし等の定住促進事業を行っていると思うが、定住率、砂川のまちの良さを理解

して、ずっと住んでいる方がどのくらいいるのか。（南地区コミセン） 

 

【 アンケート意見 】 18 件 

 

道路等の整備について（３件） 

・駅裏へ行く JR のガード（松田産業から行くところ）がやはり危険に感じています。子ど

もの時は感じませんでしたが、自分が運転するようになり怖く感じています。高架になり

ませんか？（団体） 

・子どもの国と高速の入り口のところに信号をつけてもらえるとありがたいです。何人かの

お母さんからの要望です。（団体） 

・砂川 SA スマートインターチェンジの廻りをもう少しアクセスしやすいようにしてほしい。

（団体） 

 

河川について（１件） 

・河川中の雑木が目立って支障がおきると思います。道（北海道）へ要望・要請願いたい。

（北地区コミセン） 

 

自然環境、公園等の整備・充実について（２件） 

・遊水地あたりにキャンプ場？人集め。（フルシーズン）（ゆう） 
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・子どもの遊べる場の充実→水での遊び、室内での遊びなど。（団体） 

 

除排雪について（２件） 

・除雪対策。（特に排雪を多く）交通障害が多い。（北地区コミセン） 

・砂川の除雪体制は他市から比べると良い方だと思うが、特に小学校の通学路を優先的にし

てほしい。（団体） 

 

空き家・空き地対策について（２件） 

・空き家対策について。（北地区コミセン） 

・今後の人口減少等による空き家、空き地対策について。（団体） 

 

JR 砂川駅のエレベーター設置について（２件） 

・砂川駅２番３番ホームに待合室が出来たことは寒い期間とても助かります。エレベーター

が出来たら（重い荷物をもっての階段の上り下りが大変）嬉しく思います。若い方が気付

いて荷物をおろしてくれました。感謝の気持ちでいっぱいでした。（団体） 

・国道 12 号の無電柱化に合わせたまちづくりの際に駅のエレベーター設置をぜひ実現して

もらいたい。（団体） 

 

予約型乗合タクシーについて（３件） 

・乗合タクシーをもっと利用しやすく。（普通タクシーに近くなるような利用）（北地区コミ

セン） 

・予約型乗合タクシー。実施市町村が少ない中、砂川市は実施しており、ありがたいことで

すが、高齢者の事故が多い中、免許証の返納を奨励していますが、公共交通としてもう少

し利便性を向上させなければ効果がない（団体） 

・乗合タクシーを近隣の温泉に（チロル、パンケ、奈井江、浦臼、滝川、新十津川を結んで

は？）→交通難民が困ってます。温泉及び砂川所有のバスの代替でも良い。（団体） 

 

公共交通機関の運行について（１件） 

・少子高齢化と人口減少で、何事も良い方向にはなりづらいとは思いますが、だからと言っ

て、何もしないでいると、活性化にはなりません。高齢になっても元気でいる人が多くな

りました。車の運転をやめても、行事やイベントに参加したい人もいます。ところが、会

場へ行く交通が不便で引きこもりがちです。特に夜の外出は、行きはバス利用ですが、帰

りとなると南方面は 19 時 20 分が最終となり、ハイヤー利用しかありません。ゆうの催

しや公民館の市民大学等、芸能や知識を得たいと思っても、年金生活では出費を考えざる

を得ません。出来る事なら、夜の 21 時前後に１便あったらと思っています。特に高齢の

１人になられた女性は、とても生き生きしていますので、よろしくお願いいたします。（団

体） 
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移住定住の促進について（２件） 

・移住者に対する助成金や助成制度の取り組み。家を建てたり、リフォームだけでなく、賃

貸する人にも助成できるといい。働き方の変化にともない、一ヶ所にとどまる必要のない

人が増加しているので、一定期間住むことを条件として助成できると移住しやすいと思う。

（ゆう） 

・移住の促進事業をやってはいるけど、定住者が少ないと思います。（南地区コミセン） 

 

 

Ｇ.まちづくり全般に関する意見 

 

【 意 見 】 ２件 

 

SDGs の取り組みに係る啓発について（１件） 

・SDGs の家庭で出来る身近な取り組みとして、プラスチックごみを減らす活動をしている

が、家庭で出来る活動の啓発を市でしてほしい。（団体） 

 

まちづくりに関する意見の反映について（１件） 

・海外など外から来た人達が砂川市をどのように思っているか、どのように変えていけたら

いいと思っているかなどの意見を反映する機会があれば良いと思う。（団体） 

 

【 質 問 】 ３件 

 

人口減少について（１件） 

・砂川市の人口はなぜ減っていくのか。（北地区コミセン） 

 

地方創生について（１件） 

・地方創生について砂川市はどう対応しているのか。（南地区コミセン） 

 

他市町との合併について（１件） 

・近隣市町、上砂川町・歌志内市は人口が少ないが、それらのまちとの合併について考えて

いることはあるのか。（南地区コミセン） 
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【 アンケート意見 】 ８件 

 

まちづくりの方向性について（３件） 

・総体的には、頭の柔らかい人達が考え、検討、さらには方向づけていると思いますので、

市庁舎の建設を含めた総合的においても、特に意見はありません。強いて言えば、街路樹

のように、市民が高齢化している中であと処理の必要なまちづくり（景観）は進めない様

にお願いしたい。（北地区コミセン） 

・コンパクトなまちづくり（団体） 

・自然ゆたかなまちづくり（団体） 

 

人口減少について（４件） 

・人口減少対策について。（北地区コミセン） 

・子供の減少→若い人の減少。魅力ある働き場がないのでは…？私どもも子供と一緒に暮ら

せたのは高校まで。必然的に、大学～職場の関係で岩手県や札幌市に離れそれっきり砂川

には年に数回遊びに訪れる程度です。（団体） 

・人口が減少しているが、人口が減っても維持可能なまちづくり、人口を増加するための施

策の実施を進めてほしいと思います。（団体） 

・１番は砂川市の人口をどうにかして増やすような取り組みを考える。（団体） 

 

他市町との合併について（１件） 

・合併について論議してはどうか。イ．農業の担い手確保対策、ロ．中小企業労働者の確保

（住宅も含めて）、ハ．スキー場対策、ニ．足の確保との関連、ホ．砂川高校対策（南地区

コミセン） 

 

 

Ｈ.その他の意見 

 

【 意 見 】 ２件 

 

人口推計について（１件） 

・人口について、すでに 17,000 人をきっているが、人口推計の数字は甘いのではないか。

（南地区コミセン） 

 

総合計画審議会委員について（１件） 

・総合計画の審議会のメンバーをもう少し幅広く人選したらどうか高齢者があまり入ってい

ないように感じる。（団体） 
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【 質 問 】 ２件 

 

人口推計について（１件） 

・どこかの機関が発表した人口推計値と比較すると、第７期総合計画策定方針中にある人口

推計値は数が多くなっている。何を根拠に算出したのか。（ゆう） 

 

市民アンケートについて（１件） 

・市民アンケートの「あなたが望む姿」の部分で、道路・下水道など都市基盤が整備された

まちが 10.7％となっている。これは満足度が低いということか。（団体） 

 

【 アンケート意見 】 ８件 

 

懇談会について（７件） 

・今日の計画（会）がある事は町内会等に知らせていたのでしょうか。（南地区コミセン） 

・初めて出席していろんな話を聞けてためになりました。（ゆう） 

・夜の時間で子供がいる身のため、なかなか仲間が参加できなかったので、日中にやってい

ただけると助かります。（団体） 

・丁寧にご回答いただき感謝します。砂川市の発信力に期待します！（団体） 

・SDGs のことを考えていただいていることを知り、大変良かったです。私どもの団体は砂

川市と共に働きたいと思っております。ぜひご活用ください。（団体） 

・まちづくりの様子を聞けて良かったです。SDGs のことは勉強しています。一緒に取り組

みましょう。（団体） 

・子どもを産み育てていることで、市の行政などにも関心が向くようになってきました。子

育てや教育、児童福祉について、懇談会などを現在子育て世帯の人中心でやってもらえる

と発言しやすいです。（団体） 

 

市民アンケートについて（１件） 

・アンケート人数が 500 人台（40％）。もう少し多くしたら。（南地区コミセン） 

 


